

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

Las huelgas actuales

La heterogeneidad de los factores que constituyen los elementos revolucionarios de los abortados intentos de estos días, condenaban al fracaso el movimiento, aún en el caso improbable de que hubiera triunfado.

Esto de que hubiera fracasado aun triunfando, parece algo paradójico.

Los que han dirigido la revuelta, habían aceptado, según se ha visto, la colaboración de sindicalistas, comunistas y en general de elementos definitivamente anárquicos. Por muy mal juicio que formemos de los preparadores de la revolución, tanto de los que han huido a Portugal, como de otras personas que no dieron la cara, no podemos pensar que deliberadamente se propusieran instaurar en España la anarquía; pero sus colaboradores a eso precisamente iban, porque es su finalidad.

Tendría que haber ocurrido una de dos cosas: que los elementos amigos del orden fuesen los que prevalecieran, o prevalecieran los anarquistas.

En uno o en otro caso, apenas hubieran triunfado, habríase entabiado la lucha intestina entre los triunfadores.

Si el anarquismo superaba, los otros se arrepentirían de su obra y se avengonzarían de ella, al ver lo que habían traído a España. Y si eran éstos los que se imponían, el desprecio de los destructores de la sociedad sería enorme.

En ambos casos, la ruina nacional habría sido definitiva.

De esta manera tan sencilla, es decir, con un razonamiento tan simple y tan al alcance de cualquiera, se viene en conocimiento de lo que se puede esperar del híbrido conjunto que se propuso que fuera la opinión pública.

Pues bien, vemos que hay varias huelgas planteadas en algunas provincias, indudablemente por trabajadores cándidos que todavía se dejan inducir y nombrar por esos otros elementos que les son extraños y que como hemos dicho y repetido muchas veces, se sirven de ellos para sus fines.

En esas huelgas, no se ventilan intereses de los gremios, ni de los obreros, ni se llevan adelante con ningún fin social, por lo cual, la opinión pública no las ve con buenos ojos, cosa que no deben olvidar que es de gran importancia.

Por otra parte, declarado el estado de guerra, siempre será un peligro que no deben arrostrar que puede hacerles caer en el Código militar, de bastante serias consecuencias.

Deben, pues, los obreros, dejar en todas partes para mejor ocasión las huelgas, porque están sirviendo intereses ajenos, porque contribuyen a agravar los males de España, porque no persiguen nada para ellos y porque corren riesgos que saben eludir los que con el sacrificio de ellos se proponían medrar.

No es éste un consejo interesado, ni nosotros empleamos sofismas con tendencia a que los obreros se engañen. Nuestros argumentos son realidades, hechos, evidencias que no se pueden negar. Piensen y se convencerán ellos mismos, no los convenceremos nosotros.

Casa Real

El príncipe de Asturias pasea por la población

Su Alteza Real el príncipe de Asturias acompañado de su ayudante, el marqués de Santa Cruz de Rivadulla, salió ayer mañana, a las once, de Palacio, en automóvil descubierto, y dió un largo paseo por la población y sus alrededores.

Su Alteza se detuvo especialmente en la Moncloa para ver el estado de las obras de la Ciudad Universitaria.

A la una de la tarde regresó a Palacio.

Audiencias de la Reina

Su Majestad la Reina recibió ayer mañana en audiencia a la condesa de Campo de Alange y señora de González Hontoria e hijas.

Su Majestad el Rey visita los cuarteles del Campamento de Carabanchel

A las tres, salió Su Majestad el Rey de Palacio, dirigiéndose al Campamento de Carabanchel, donde estuvo visitando los cuarteles en que se alojan el regimiento de Artillería a caballo y el segundo de zapadores minadores.

Su Majestad fué recibido por el capitán general de la región, D. Federico Berenguer; el general jefe de Estado Mayor, D. Eduardo Curiel y los coroneles señores Lamadrid y Civeira, primeros jefes, respectivamente, de dichos regimientos.

El Rey, acompañado de las autoridades militares, revistó las fuerzas de Artillería e Ingenieros, que desfilaron después vitoreándole, y a continuación visitó detenidamente todos los locales.

En los respectivos cuartos de estandartes se congregaron los jefes y oficiales de uno y otro regimiento, que fueron presentados por los respectivos coroneles. Su Majestad tuvo para ellos palabras de felicitación por el brillante estado en que se encuentran los dos Cuerpos citados.

Testimonios de adhesión

Siguen recibiendo en Palacio muchos testimonios de adhesión a las Reales Personas de gran número de entidades y Corporaciones integradas principalmente por elementos populares.

Continúa también el desfile de personas por el Alcázar para firmar en los álbumes y listas supletorias.

Comisión a Madrid

VALENCIA.—El próximo domingo marchará a Madrid para entregar a la Reina, con motivo de su santo, que como es sabido, se celebra el próximo día 23, la monumental «corbeille» de costumbre una comisión del regimiento de Caballería de Victoria Eugenia, del que es coronel honorario la Soberana.

Compondrán dicha comisión el coronel Rodríguez, comandante González Fraile, capitán Soto Montes y teniente Caruana y Gómez de Barreda.

La «corbeille» constituye una alegoría de las Ordenes militares, rematada por la Corona Real.

Consejo de Estado

En sesión celebrada por el Pleno de este alto Cuerpo fueron despachados los siguientes expedientes:

Ampliación al plan de obras de la Junta administrativa de Santa Cruz de Tenerife.

Proyecto reformado de las obras del ramal de enlace de la estación de El Ferrol con el puerto y arsenal.

Obras en el puerto de Ortigueira.

Obras de reforma en el Palacio de Hielo para instalación de diversos servicios oficiales.

Ampliación de crédito de 2.825.070,24 pesetas a Marina para «Carenas, reparaciones, etc.»

Ampliación de crédito de 460.000 pesetas a Marina, al capítulo sexto, «Fuerzas navales».

Sobre abono de cantidades a don Rámo Echevarrieta con motivo de declaración de nulidad de un contrato celebrado con el Estado.

Suplemento de crédito de 300.000 pesetas para pago de pluses al personal de la Guardia civil.

El Consejo acordó pasar a saludar y ofrecerse al Gobierno con motivo de las actuales circunstancias.

A esta sesión, que fué presidida por su presidente, señor Cortezo, asistieron los señores Yanguas, Villalba, Ruiz Jiménez, Ortúño, Núñez Quijano, marqués de Hoyos, Gascón y Marín, Huertas, Cánovas del Castillo, Zaragoza, Soler, Díaz Benito, Durán de Cotte, Argente, Aizpuru y Vallespina y el secretario general, señor Hernández Pinateo.

Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436: Nos evitará pérdida y retraso.

El Centenario de Bolívar

FUNERALES EN SAN FRANCISCO EL GRANDE

Dedicados por el Gobierno en sufragio del alma de Simón Bolívar, se celebraron en el templo de San Francisco solemnes funerales, a los que asistió Su Majestad el Rey, el Gobierno, los gobernadores civil y militar, el capitán general y otras autoridades.

En la carrera de San Francisco, una compañía del regimiento de León, con bandera y música, rindió honores al Soberano, que llegó en automóvil, acompañado del general Ponte, su ayudante, y el jefe de Palacio, conde de Maceda.

En la calle y en los balcones de las casas inmediatas, mucho público presenciaba esta parte de la solemnidad.

Los secretarios de Embajada afectos al Ministerio de Estado, señores Cantá, Llopis, Monguot, Solero, Burriel, López Lago y marqués de Orellana recibían a los asistentes, distribuyéndolos protocolariamente.

También acudieron representaciones de las distintas Academias y centros de cultura.

Durante la ceremonia religiosa, una masa coral de la Asociación Musical, interpretó la gran misa de Perosi. Coadyuvó al éxito del conjunto la Orquesta Sinfónica de Madrid, dirigida por el maestro Busca.

Terminada la misa ocupó la sagrada tribuna el padre Tortosa.

En su oración expuso que el día del centenario de Bolívar viesen los representantes de todos los países americanos a rendir un tributo al insigne hombre con el presente homenaje.

Dijo que España se asocia a este acto y olvida todo lo pasado para dar el abrazo de madre a sus hijas, los países americanos.

Estudia en párrafos elocuentes la figura de Bolívar, cuyo nombre como gobernante se agiganta con caracteres indelebles conforme transcurre el tiempo.

Dedica entusiastas alabanzas a los sentimientos del pueblo hispanoamericano hacia España, que son por ésta correpondidos.

La oración del padre Tortosa fué muy elocuente.

Después de terminar ésta, el obispo rezó un responso, y terminó el acto.

Su Majestad salió del templo bajo palio, como había entrado, y ya en la calle, ante el Monarca desfiló la fuerza que anteriormente hubo de rendirle honores.

EN EL CEMENTERIO DE SAN ISIDRO

Por la tarde se rindió un homenaje en el cementerio de San Isidro a la memoria del general Morillo, primer conde de Cartagena, general español que contendió con el libertador Simón Bolívar.

El acto, que se debe a la iniciativa del Gobierno de Venezuela, se celebró ante la tumba del general Morillo y consistió en la ofrenda de una corona de olivo y laureles, con una leyenda muy sentida.

Asistieron el ministro de Estado, duque de Alba; el de Economía Nacional, señor Rodríguez de Viguri; el gobernador civil, los introductores de embajadores duque de Vistahermosa y señor Landeche; el jefe del Gabinete diplomático, conde de Casa Roja, y otras personalidades.

El ministro de Venezuela, señor Urbaneja, pronunció un elocuente discurso. Dijo que la manifestación de homenaje a España en la figura de Morillo era tan sencilla en su forma como elevada por el sentimiento que la inspira, Bolívar y Morillo se unieron en Santa Ana, allá en 1830. Se emulan en el esfuerzo, en el patriotismo y en el valor, y los ideales que los separan como militares no les hace olvidar que tienen la misma sangre española, noble y generosa, palpitante en España y América.

El ministro de Estado, duque de Alba, contestó al señor Urbaneja diciendo que había escuchado conmovido sus palabras de caballerosa justicia a la memoria del general don Pedro Morillo, y que en nombre del Gobierno expresaba el más profundo agradecimiento por el acto que se celebraba de fraternal cordialidad.

Terminó rogando al ministro de Venezuela que expresara al presidente de su país y al jefe de su Ejército el agradecimiento del Rey y del Gobierno español por su evocadora ofrenda.

UNA EXPOSICION Y UN TELEGRAMA

En la Federación Universitaria Hispano-Americana, se celebró ayer tarde la inauguración de una exposición de arte, que contiene numerosas obras, debidas a las artistas hispanoamericanas.

Al acto asistieron entre otras personalidades, los señores Galdo, Cebrián y el decano del Cuerpo diplomático americano, señor Traumann.

La exposición contiene gran número de obras pictóricas y de cerámica, de gran interés.

El Cuerpo consular americano ha dirigido, con motivo del centenario de Bolívar, el siguiente cable:

«A la República de Venezuela: El Cuerpo consular americano de Madrid rinde fervoroso tributo a la gloriosa figura Bolívar, asociándose al homenaje nación venezolana, cuna del libertador. Decano, Traumann; secretario, Moroncillo.»

En términos análogos se ha dirigido el citado Cuerpo a las Repúblicas de Bolivia, Perú, Panamá y Ecuador.

DESCUBRIMIENTO DE UNA LAPIDA EN LA IGLESIA DE SAN JOSE

Ayer tarde se celebró en la iglesia de San José el acto de descubrir una lápida en memoria de Bolívar, que contrajo matrimonio en dicho templo. Asistieron al acto, además de las personalidades que habían acudido al cementerio de San Isidro, el obispo de Madrid-Alcalá, señor Eijo; agregado del ministro de Colombia, señor Santanarria; capitán chileno Giráldez; secretario de la Embajada de Cuba, señor Villaverde y los señores Chacón, Pérez, Aramburu, Viola (don Manuel) y don Fernando, don Carlos Prast y el alcalde.

Hizo uso de la palabra el marqués de Hoyos, que en breves frases hizo constar que el Ayuntamiento de Madrid no podía dejar de adherirse al homenaje por ser Bolívar «el primer español de América y el primer gran americano de España».

Le contestó el ministro de Colombia en términos de gran confraternidad hispano-americana.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

De aeronáutica

EL CRUCERO ITALIA-BRASIL

Salida de Orbetello.—Con rumbo a Cartagena

ROMA.—A las ocho menos cuarto de la mañana han emprendido el vuelo en Orbetello, los doce hidro-aviones que, al mando del ministro del Aire, general Balbo, realizarán el cruceo Italia-Brasil. La primera etapa es, como se sabe, Cartagena.

Salida de autoridades para los Alcázaros

CARTAGENA.—Han marchado a Los Alcázaros el capitán general de este departamento marítimo, señor marqués de Magaz; el gobernador militar, general Zubillago; el cónsul de Italia y otras autoridades, con objeto de recibir en aquella base a los aviadores italianos que hacen un cruceo a la República del Brasil. Se les prepara un cariñoso recibimiento.

Llegada de la escuadrilla italiana

CARTAGENA.—A las cinco menos diez han comenzado a verse en el horizonte los primeros aparatos de la escuadrilla que manda el general Balbo. El público se agrupa en los sitios elevados para presenciar la llegada de los aviadores.

Faltan varios hidros italianos

CARTAGENA.—Se han recibido órdenes de que se preparen los destructores «Velasco», «Lazaga» y «Alsido» para salir en busca del resto de la escuadrilla italiana del general Balbo.

Se sabe que a Los Alcázaros sólo han llegado ocho hidros al mando del teniente coronel señor Magdalena.

Parece ser que los restantes aparatos se encuentran al sur de Ibiza.

Los aparatos sorprendidos por la tempestad

ROMA.—La Agencia Stefani publica la siguiente información. «Los aparatos que efectúan el vuelo trasatlántico, después de cinco horas de navegación, fueron sorprendidos cerca de las islas Baleares por una violenta tempestad. Otros aparatos pudieron llegar hasta Los Alcázaros».

Notas Políticas

LA JUNTA DE BENEFICENCIA

El ministro de la Gobernación manifestó que había citado a la Junta de Beneficencia para que tomara posesión, y que es la misma que funcionaba antes de la Dietadura.

Está constituida por los señores marqueses de Urquijo, Fontalba y Alhucemas, conde de Romanones, obispo de Madrid y señores Ruiz Jiménez y Sánchez Guerra.

MANIFESTACIONES DEL MINISTERIO DE FOMENTO

El señor Estrada recibió a los periodistas, dándoles cuenta de que se iba a reunir con la representación de los grupos financieros de París y Ginebra que intervienen en la financiación del ferrocarril de La Roda a Tarazona, que han ratificado su confianza en la operación concertada.

Uno de los informadores preguntó al ministro la situación del expediente de dicho ferrocarril, a lo que contestó que aún no se le había remitido al Consejo de Obras públicas, pero que la presencia allí de los financieros daba la sensación de que el asunto marcha bien.

LA PESETA SUBE DOS ENTEROS Y MEDIO

En la sesión de Bolsa la peseta, que en la sesión anterior se cotizaba a 47,50, se ha hecho a 45. La cotización pues, de nuestra divisa ha mejorado en dos enteros y medio.

En Londres, las cotizaciones comenzaron a 46,15 para subir hasta 46,70 y descender a 45, con cierre a 45,15.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR MONTES JOVELLAR

El ministro de Gracia y Justicia recibió a los periodistas y les manifestó que la dimisión del director de los Registros, don Pedro Sabau, que apareció en la última firma, le había producido una gran contrariedad; pero no tuvo más remedio que aceptarla ante la insistencia de dicho señor, que alegaba hallarse completamente comprometido con el pensamiento del señor Estrada y sentirse por ello obligado a abandonar el cargo.

Respecto al substituto, dijo que nada tenía que añadir, toda vez que es persona sobradamente conocida de todos, habiendo designado para el cargo a un notario como prueba de consideración y respeto al Notariado español, que había elegido a don Camilo Avila para el Decanato de la capital de España.

Añadió que había remitido a la Comisión de Códigos, para su estudio e informe, el proyecto de apéndice local catalán al Código civil, asunto para el cual le visitó, como es sabido, una comisión de Barcelona, y dijo que como en la Comisión de Códigos no figura ningún catalán y como entiende que es indispensable la presencia en ella de algún elemento de aquella región, había nombrado al señor Abadal, que es el decano del Colegio de Abogados de Barcelona.

También se refirió el señor Montes Jovellar al decreto firmado por el Rey referente a la modificación del Estatuto fiscal, en virtud del cual se alteran las condiciones para el nombramiento de presidente del Tribunal Supremo en el sentido de que el desempeño del cargo de fiscal de dicho Alto Tribunal no dará derecho en lo sucesivo para ocupar la presidencia.

Se ocupó después el ministro de Gracia y Justicia de una disposición que se hallaba en contraposición con la ley orgánica del Poder judicial y que ha sido derogada, la cual otorgaba el derecho a consolidar todas las categorías a los dos años de servirlos en ciertos cargos del Ministerio de Gracia y Justicia, lo cual significaba un privilegio injusto y en contra de los derechos del escalafón.

Explicó la dimisión del fiscal del Tribunal Supremo, don Santiago del Valle, diciendo que a las cuarenta y ocho horas de haber tomado posesión de la cartera, dicho señor, expresó su deseo de abandonar el cargo, lo que en un principio estimó como una manifestación de pura fórmula; pero como reiteradamente insistió en dimitir, por no poder dedicar al cargo toda la atención que requería, se vio obligado a admitirla. Hizo grandes elogios del nuevo fiscal del Supremo, de quien espera una fructífera labor.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y GIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EL EJERCITO Y ARMADA»

Choca el expreso de Asturias con un mercancías

HAY VARIOS MUERTOS Y BASTANTES HERIDOS

LEON.—Comienzan a madrugada a recibirse noticias de que en las inmediaciones de la estación de Cuadros, en la línea de Asturias, chocaron el tren rápido de Asturias con uno de mercancías, a causa de un rebase del primero.

Se afirma que hay, por ahora, seis muertos y más de veinte heridos.

En un tren especial salieron personal y materiales de auxilio y facultativos de la compañía, así como también el gobernador civil, el juez de Instrucción, el comisario de vigilancia y jefes de la Beneficencia y de Seguridad.

RELATO DE LA GUARDIA CIVIL. COMO OCURRIÓ EL HECHO

LEON.—Comienzan a conocerse detalles de la catástrofe de Cuadros.

Hemos hablado con el cabo de la Guardia civil Fructuoso Angel Menéndez, perteneciente a la Comandancia de Oviedo, que venía de escolta en el expreso, formando pareja con el guardia Antonio Vicente. Ellos fueron los primeros que se echaron a tierra prestando auxilio a las víctimas.

Han quedado deshechos tres coches y la locomotora del expreso. Ambos maquinistas perecieron, así como el fogonero del expreso. Todos quedaron aprisionados entre los restos de las máquinas en sus respectivos sitios.

La emoción del momento era aumentada por la copiosa nieve que caía. Se ha dado la emocionante circunstancia de que en el tren de socorro que había salido de León viajaba un hermano del maquinista del expreso, junto a cuyo cadáver se desarrolló la triste escena que es de suponer.

LISTA DE HERIDOS FACILITADA EN LEON

LEON.—Hasta este momento se conoce la siguiente lista de heridos.

Domingo Clemente Sonite, de Vitoria, de treinta y tres años, pronóstico grave; Luis Iglesias Rivera, de treinta y siete años, empleado de la Compañía del Norte en Oviedo, pronóstico grave; Valdeperas Trola, viajante de Barcelona, pronóstico grave; José Tubio Tubio, marino de Rianzo (Coruña), pronóstico grave; Cayo Aguado Palencia, de Oviedo, de cuarenta y cuatro años, pronóstico grave; Fernando Blanco Rabadán, fogonero del mercancías que iba para Asturias, pronóstico grave; Bautista López Rodríguez, casado labrador de Lanera, pronóstico grave; José Carueño Emperador, comerciante de Vigo, pronóstico grave; Gonzalo González Sánchez, chófer, el jornalero de Luarca Aureliano López Suárez, la artista madrileña Margarita Ruiz Mores, de diez y nueve años, todos con lesiones de relativa importancia; Manuel Vila Montesinos, de Castellón; Bautista Lorenzo Lorenzo, de Villa de Bellón (Oviedo); Antonio Gisbert de la Cruz, oficial de Correos de Madrid; Joaquín Díaz Curruena, también oficial de Correos; José Romay Jereño, marinero de la Coruña; Agustín Martínez Álvarez, industrial de León. Estos heridos leves.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE FOMENTO. NOTICIAS OFICIALES. EL DIRECTOR DE FERROCARRILES AL LUGAR DEL SUCESO

El ministro de Fomento, al regresar ayer a la una de la tarde de los funerales oficiales de Bolívar, recibió a los periodistas que hacen información en su departamento, comunicándoles el gravísimo siniestro ferroviario desarrollado en las primeras horas de la madrugada en la estación de Cuadros.

El señor Estrada se conmovió de lo ocurrido, confirmando que se trataba de un rebasamiento del tren expreso y que la catástrofe era casual.

Confirmó también que había que lamentar muertos y heridos, y que apenas tuvo conocimiento del hecho dió órdenes para que en el tren especial organizado en la estación del Norte, saliera para Cuadros el director general de Ferrocarriles, señor Becerra, el cual salió rápidamente, acordándose de que tan pronto llegue allí se ponga al habla con el ministro para darle toda clase de antecedentes del choque.

He aquí los telegramas oficiales recibidos en el Ministerio de Fomento.

«Entre las estaciones de Santibáñez y Cuadros, de la línea de Gijón a León, chocaron los trenes expresos de Asturias y 541 de mercancías. A primera vista

parece haber 18 heridos graves y se supone que algún muerto.

Se ha pedido tren de socorro a León, siendo difíciles los primeros trabajos de salvamento, por haber quedado hechos astillas el furgón, coche cama, uno de tercera y parte de uno de segunda».

«Ampliando el anterior telegrama se ha comprobado que en choque antes dicho existen por lo menos seis muertos, que son los recogidos hasta ahora, y 18 heridos, de ellos seis muy graves. Continúan los trabajos de salvamento y reconocimiento del montón de vehículos destrozados, suponiéndose haya algunos muertos más».

«En tren expreso de Asturias 502, que salió ayer de Gijón y que tiene su cruceamiento regular con el mercancías en la estación de Santibáñez por circular con 40 minutos de retraso se concertó que el cruce de dicho tren tuviera lugar en el apartado de Cuadros.

El tren 502 rebasó el apartado de Cuadros y chocó cerca del disco de salida con el mercancías 541.

A consecuencia del accidente han resultado muertos, según noticias que se tienen hasta ahora, el maquinista, fogonero y conductor del 502, el fogonero del 541 y dos personas más, que se supone sean dos viajeros del 502 y heridos, más o menos graves, 18 personas que se han llevado en tren especial a León, repartiéndose entre las diversas clínicas de dicha población.

En el lugar del accidente están el ingeniero de la circunscripción y el inspector principal de la demarcación y de Madrid han salido para dicho sitio el jefe del movimiento, el subjefe de tracción y un inspector agregado.

Se supone que la intercepción de la vía será de unas ochenta horas, pues han descarrilado todos los coches del expreso y bastantes vagones del mercancías, y por nevar copiosamente los trabajos se realizan con dificultad.

IDENTIFICACION DE CADAVERES

LEON.—Han sido identificados hasta ahora los siguientes cadáveres: Antonio Rufino Antón, maquinista; Andrés Pardo, maquinista; el conductor San José, el fogonero Amancio Quiñones, Manuel Rodríguez, de León; Luis Pascual Guerra, de Avilés; Julio Magdalena Oreiz, de Madrid; Consuelo Argelles, de Navarra; José Antón, de Luarca; José Ballester, viajante, de Barcelona; y Estanislao Figueras y Valeriano Criado García.

José Ballester, el conductor San José y Manuel Rodríguez, murieron en el hospital de ésta a poco de haber ingresado.

Ayuntamiento

SOCORRO A LA FAMILIA DE UNA DE LAS VICTIMAS DEL HUNDIMIENTO DE LA CALLE DEL GRAFAL

El concejal señor Marcos ha presentado al Ayuntamiento la siguiente moción:

«Reciente el hecho luctuoso ocurrido en la calle de Alonso Cano, que costó la vida a unos obreros al derrumbarse una casa en construcción, una segunda desgracia ha venido a llevar el luto a otra familia, quedando en el mayor desamparo una viuda con tres hijos, el menor de dos meses, al producirse el hundimiento de la finca en construcción de la calle del Grafal, en el que resultaron dos trabajadores víctimas del accidente, falleciendo uno de ellos, el obrero Pedro Mariano Gómez.

Digna de encomio fué el celo y actividad con que actuó el Cuerpo de Bomberos en este caso, mereciendo elogios unánimes; pero no consideraría el concejal que suscribe satisfecho su deber, si no llamase la atención del excelentísimo Ayuntamiento sobre la identidad de circunstancias que han concurrido en las dos desgracias.

Por lo expuesto, propongo se acuerde socorrer a la viuda e hijos del obrero Pedro Mariano Gómez y como caso excepcional con la cantidad que el excelentísimo Ayuntamiento acuerde».

EL PROYECTO DE EXTRARRADIO

El alcalde, refiriéndose al concurso de anteproyectos de Ensanche y Extrarradio, afirmó que el fallo se pondrá en conocimiento de la Comisión permanente

en su sesión del miércoles, día 24, y agregó que para facilitar en lo posible la realización del proyecto, que será formado con la parte aprovechable de cada uno de los anteproyectos, a los que se ha otorgado una indemnización, se está gestionando del Gobierno la ampliación de las disposiciones del Estatuto vigente referentes a expropiación de terrenos para la apertura de vías. Dicha ampliación habría de consistir en incluir en el Estatuto la ley de Ensanche del año 1895, concediendo una anexión de tributos y de derechos reales, cedidos por el Estado a la municipalidad, y que el alcalde quiere extenderla a propietarios y terratenientes, con las compensaciones de rigor.

Casas recomendadas

Proveedores de las Cooperativas del Ministerio del Ejército y Funcionarios públicos

VALVULAS receptoras y emisoras para Radio: Philips Iberia, S. A. E. Madrid, Barcelona, Bilbao, Sevilla, Valencia, Las Palmas.

HIJO DE MIGUEL MATEU: Máquinas-Herramientas y utillaje en general Tubería, Hierros, etc.—Prado, 27, y Santa Catalina, 5, Madrid. Casas en Barcelona, Bilbao y Valencia.

LA CONFIANZA: Hijos de Miguel Prados. Luis de Velázquez, 2, Málaga.—Fábrica y almacén de calzado, leguís, rosetes, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Carabineros y Guardia civil, sin recargo en los precios.

ANDRÉS ROMANILLOS: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Proveedores de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

CASA FRAMIT: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Ventas a plazos y al contado. Proveedor de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, y de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Tetuán (Marruecos). Mohamed Torres, 7.

LA CONSTANCIA.—Tejidos del Rein y Extranjero, Confecciones, ropa blanca géneros de punto. Camisería. Málaga Marqués de la Piedad, 47, 1.º

CARMEN PABON.—La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalos Ventas a plazos y al contado. Compañía, números 29 y 31.—Málaga.

El presidente de Guatemala es derribado

Y asume el mando una Junta militar

WASHINGTON.—El ministro de Guatemala en esta capital ha comunicado al Gobierno de los Estados Unidos que el nuevo presidente guatemalteco, Sr. Baudillo Palma, designado el viernes último para substituir al general Lázaro Chacón, ha sido derrocado.

El ministro de Guatemala ha recibido un despacho, firmado por el Sr. Rodríguez Beteta, secretario de la Junta militar encargada del Gobierno, en el cual dice que el general Manuel Orellana ha sido nombrado presidente provisional.

La Legación norteamericana en Guatemala comunica, por su parte, al departamento de Estado que se lucha duramente en las calles de la capital.

Por otra parte, se declara que el ministro de la Guerra del Gobierno que acaba de ser derribado resultó muerto ayer.

Detalles del movimiento

GUATEMALA.—Los elementos militares y liberales, después de un combate que duró más de una hora por la posesión del palacio presidencial, han obligado al presidente Palma a presentar su dimisión.

A consecuencia de la lucha han resultado muertos el ministro de la Guerra y otros jefes militares. En total se calcula que el número de víctimas asciende a 50. La Asamblea, en vista de la dimisión del presidente Palma, ha elegido presi-

dente de la República al general Orellana, comandante del fuerte de la Dolorosa.

En el Consulado general de Guatemala en Madrid se ha recibido el siguiente cablegrama:

«Guatemala, City.—General Chacón sigue mejorando. Encargado Presidencia confirmó su puesto Gabinete general Chacón.—Relaciones.»

Notas Militares

Permutas de empleos por cruces

Han permutado empleos obtenidos por méritos de guerra y por el sistema de elección, los siguientes jefes del Cuerpo de Ingenieros:

Coronel D. Silverio Cañadas, del sexto de Zapaques, que vuelve al empleo de teniente coronel y al puesto que tenía en su promoción, delante de D. Juan Nolla Badía; coronel del regimiento de Radiotelegrafía D. Julián Gil Clemente, que pasa a colocarse delante del coronel don Mariano Campos Tomás, permutando el empleo de coronel por una cruz roja del Mérito Militar; teniente coronel D. Ramón Valcarcel, que permuta este empleo, recibido por elección, por una cruz blanca del Mérito Militar, pasando a colocarse delante del teniente coronel D. Román Inganza; teniente coronel D. José Cremades, de la Academia General Militar, que se reintegra al empleo de comandante, delante de D. Francisco Rodor; comandante D. Carlos Marín Bernardo, que se reintegra al empleo de capitán, delante de D. Pedro Prieto; capitán D. Jorge Moreno Gutiérrez de Terán, que pasa a colocarse delante de D. Jorge Martorell; capitán D. Enrique del Castillo Bravo, que pasa a colocarse delante de D. Tomás Castrillón, y capitán D. José del Castillo que figurará delante de D. José Marín Echevarría.



Homenaje al maestro Vega

Se celebró en el Hotel Nacional el banquete popular organizado como homenaje al maestro Vega, ilustre director de la banda del Real Cuerpo de Alabarderos, con motivo del felicísimo éxito al dirigir recientemente a la Orquesta Sinfónica en uno de los conciertos matinales en el Monumental.

Los comensales pasaron de doscientos, figurando entre ellos muchos músicos, críticos, cronistas y artistas.

Fueron leídas adhesiones y testimonios de simpatía y reinó en la agradable reunión un alto espíritu de fraternidad y cariño.

Ofreció el banquete al agasajado el maestro Lasalle, y hablaron en nombre de las Orquestas Sinfónicas y Filarmónicas los maestros Corvino y Pérez Casas, y en el de los directores de bandas militares, el maestro Calés.

Con visible emoción dió las gracias el maestro Vega, haciendo votos por el engrandecimiento del arte y el progreso de la música española.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRRESPONDENCIA AGRERA DE ELLOS

POLÍGRAFO „LA BLANCA“

Patente de invención número 47.816 por veinte años.

El mejor y más económico aparato para reproducir escritos, música, dibujos etcétera, hasta 200 COPIAS, en una o en VARIAS tintas con UN SOLO ORIGINAL.

Precio: 80 pesetas. Tinta, tres pesetas frasco. Kilo, 11 pesetas. Pídanse prospectos, indicando este anuncio a

MOYA F. DE BASTERRA HERMANOS, VITORIA (ALAVA)

El nuevo fiscal del Supremo

Publica la «Gaceta» los decretos, admitiendo la dimisión de su cargo de fiscal del Supremo don Santiago del Valle y nombrando en su lugar a don Manuel Moreno y Fernández de Roda.

Nació en Antequera (Málaga) en 1870 e ingresó en la carrera judicial en 1900. Fué teniente fiscal de la Audiencia de Toledo, abogado fiscal de la Audiencia de Madrid y juez de primera instancia del distrito de la Universidad. Al ser asesinado Canalejas se le nombró juez, especial para la instrucción del sumario. Como magistrado de la Audiencia de Madrid le fueron confiadas misiones especiales, entre ellas la inspección del territorio de la Audiencia de Palma de Mallorca. En 1924 fué nombrado magistrado del Tribunal Supremo, y en 1928 se le designó para el cargo de presidente de Sección de la Sala primera del Tribunal Supremo, que desempeñaba al ser elevado a la fiscalía.

El nombramiento del señor Moreno y Fernández de Rodas ha sido muy bien acogido.

LOS TEATROS

ZARZUELA

«Viva Alcorcón que es mi pueblo», tres actos cómicos de Francisco Ramos de Castro y Anselmo Carreño

Gran vena cómica a del naciente diurno virato artístico de Ramos de Castro y Anselmo Carreño, de cuya feliz alianza ofrecieron ayer espléndidas primicias al público de la Zarzuela.

Comicidad sana, rotunda, de inmediata eficiencia risotera que apea el juego idiomático como característico modo de expresión. Comicidad, en suma, que peculiariza todo nuestro teatro festivo; sujeto como las demás literaturas españolas del mundo a imperativos de racialidad y de costumbres. Se ha acusado al teatro cómico español de la obsesión del chiste; olvidan que la vida española—su humorismo píctico, su política y hasta su tragedia—no precinden de la pueril acrobacia del retruécano.

Y la comedia de los señores Ramos de Castro y Carreño es ante todo un latido de iberismo, sobre el episodio epidémico de los personajes, en los entresijos de la anécdota, diluido en la cromatización del ambiente, el sentimiento españolístico, de pintoresco y luminoso trazo, es el que anima de un auténtico prestigio de realidad el espíritu de los tipos, elevados con el profundo valor humano de esta autenticidad.

«Viva Alcorcón que es mi pueblo», viene nada menos que a renovar el indigesto tópico de nuestro ruralismo dramático empocigado por la quintaliteria del latiguillo parrafal. Con los ingredientes que cualquier autorcillo parnásico hubiera desencadenado la vieja tragedia del opionismo social, Ramos de Castro y Carreño componen una comedia alegre, divertida, de sorprendente fidelidad que sin grandes novedades constructivas ni sorpresas en la trama, transpira juventud y espere en la desventolatura y la agilidad de las escenas tan hábilmente ensambladas, un grato viento moceril.

La simpática movilidad de Aurora Redondo, su alegría y su belleza, animan al personaje de su incorporación con la mayor idoneidad, Valeriano León consigue mesurar sus tendencias caricaturescas y encajar, dentro de su buen arte, la psicología del tipo.

En un unánime elogio puede encerrarse la mención al resto de los demás intérpretes, admirablemente conjuntados.

Desde los primeros momentos el regocijo del público que detuvo, alagadero y pródigo de su aplauso, el curso de la representación, decidió un éxito clamoroso de cuyo calor gustaron desde el proscenio los autores en el final de todos los actos.

CORCHO HIJOS, S. A. Saneamientos — Calefacciones
Cochinas de todas clases

Fábrica de Aparatos Sanitarios
PROVEEDORES DEL EJERCITO, DE LA MARINA Y DE LOS FERROCARRILES ESPAÑOLES

CASA EN MADRID
CALLE DE RECOLETOS, 3

POLÍGRAFO „LA BLANCA“

Patente de invención número 47.816 por veinte años.

El mejor y más económico aparato para reproducir escritos, música, dibujos etcétera, hasta 200 COPIAS, en una o en VARIAS tintas con UN SOLO ORIGINAL.

Precio: 80 pesetas. Tinta, tres pesetas frasco. Kilo, 11 pesetas. Pídanse prospectos, indicando este anuncio a

MOYA F. DE BASTERRA HERMANOS, VITORIA (ALAVA)

Después del fracasado intento revolucionario

INFORMACION OFICIAL

Interesantes noticias de la Presidencia

Las impresiones que en la mañana de ayer se tenían en la Presidencia del Consejo afianzaban las del día anterior en orden a la normalización en toda España.

Los graves incidentes ocurridos en algunos pueblos de Levante, como Elche, Callosa de Segura, Fortuna y otros, habían sido dominados por completo, siendo detenidos los principales promotores, que intentaban, sobre todo en Fortuna y en Elche, la constitución de un Soviet.

Las impresiones tranquilizadoras de la madrugada fueron conocidas seguramente en Londres, porque la libra abrió allí a 45,15, es decir, con más de dos enteros de baja sobre el cambio de anteaer.

Las conferencias, restablecidas

El Gobierno restableció en la mañana de ayer las conferencias telefónicas con todas las provincias.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Como en los días anteriores, desfilaron ayer por el despacho del Sr. Matos numerosas personalidades para oírsele.

El ministro manifestó a los periodistas que la tranquilidad en todas las provincias era completa.

En aquellas donde se había declarado la huelga se vuelve al trabajo sin incidentes.

Añadió que a las doce de la mañana se habían reanudado las conferencias interurbanas y que había conferenciado con el gobernador de Barcelona, quien le dijo que se trabajaba en el puerto, que la circulación era normal, que las huelgas en las fábricas mejoran y que en Badalona se paró anteaer, y ayer se reanudó el trabajo por completo.

Acercado de la situación en Alicante, dijo que a primera hora de la mañana y a mediodía habló con el gobernador de la provincia, quien le manifestó que la tranquilidad no se había alterado un momento. Los comercios estaban abiertos en su mayoría, y el tránsito rodado era mayor que anteaer.

La acostumbrada reunión de ministros

El general Berenguer tuvo en la madrugada anterior fiebre alta, de 40 grados; pero en la mañana de ayer hallábase mejorado, y por la tarde se acentuó el alivio, hasta el punto de que el médico de cabecera le autorizó para levantarse hoy un rato.

Los ministros—excepto los de Hacienda y Gobernación—llegaron al ministerio del Ejército hacia las siete de la tarde. Se informaron del estado del presidente y permanecieron reunidos hasta las nueve de la noche para conocer las noticias que enviaba su compañero D. Leopoldo Matos.

Mientras, el subsecretario de la Presidencia despachó con el general Berenguer y dijo a los periodistas que aquél se encontraba bastante mejor y se había informado de las últimas noticias.

Estas se referían principalmente a lo sucedido en la provincia de Alicante. Grupos comunistas cerca de Monóvar habían levantado la línea férrea cortando las comunicaciones telegráficas y telefónicas y cometido otros excesos. Estuvieron detenidos, aunque poco tiempo, uno de los trenes ascendentes de viajeros y el tren militar en que viajaba la primera bandera del Tercio. Reprimido el desmán y reparada la vía, continuaron los trenes su viaje. Las fuerzas del Tercio están en la provincia de Alicante.

Los ministros supieron también que hoy se reanuda el trabajo por completo en Barcelona, Zaragoza, Bilbao y la Coruña.

La tranquilidad, salvo el incidente de Alicante, no se había alterado en el país.

Al salir los ministros fueron abordados por los informadores; pero se limitaron a decir que no tenían otras noticias sino las contenidas en la nota, que momentos después sería facilitada a la Prensa en el ministerio de la Gobernación.

El Sr. Estrada lamentó la catástrofe de Cuadros, debida a la fatalidad y en la que encontraron la muerte 12 personas y sufrieron heridas 20. Añadió que había llegado al lugar del suceso el director general de Ferrocarriles.

La situación mejora. Informes de Gobernación

La nota facilitada después de la reunión de ministros dice así:

«Las últimas noticias oficiales de provincias acusa la siguiente situación:

Se han reintegrado totalmente al tra-

bajo los diferentes organismos obreros de las provincias de A. meria, Huelva, Zamora, Cuenca, Navarra y Badajoz. En Bilbao volverán al trabajo mañana todos los obreros. Cosa análoga ocurrirá en Zaragoza, donde los transparentes de Prensa han hecho pública la noticia, previa autorización gubernativa, de que la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo han acordado dar por concluido el paro.

Ha mejorado sensiblemente el estado de las huelgas en Valencia, habiendo los obreros del ramo de construcción reanudado hoy el trabajo.

Igualmente ha mejorado la situación en las capitales de Logroño y Alava manteniéndose en los pueblos de esas provincias la normalidad.

En Miranda, la huelga se ha reducido a escaso número de obreros, sin afectar a ninguna otra población de la provincia de Burgos, donde no existe paro alguno.

En Barcelona observase análoga tendencia favorable, como lo revela el hecho de que los obreros de la Hispano-Suiza, no obstante pertenecer al Sindicato Unico han entrado normalmente al trabajo, y en el servicio de tranvías apenas han dejado de presentarse 25 individuos, que que constituyen las bajas diarias normales por enfermedad u otras causas.

Prosigue el paro con tendencia a disminuir en Teba y Campillo, únicos pueblos de Málaga en que existe huelga; en Orense, capital; en Peñarroya, Pueblo-nuevo y Bélmez, habiendo entrado al trabajo todos los obreros de Córdoba; en Pasaos, Eibar y Tolosa, sin que en Guipúzcoa haya ningún otro conflicto; en Puertollano (Córdoba); en Almansa y Caude- (Alicante); en Coruña, capital, con absoluta normalidad en toda la provincia; en Granada y en Lérida.

En Murcia, capital, no hay ninguna huelga. En la provincia se advierte tendencia al paro en Jumilla. En Yecla se han acentuado las coacciones, por lo que ha habido necesidad de reforzar la dotación de la Guardia civil en aquel puesto.

En Alicante no ha habido disturbio alguno en la capital; pero en Elche, Elda y Monóvar se han promovido alteraciones de orden público e interrumpido las comunicaciones telegráficas y telefónicas en algunos sitios. La llegada de fuerzas a esas localidades ha restablecido en el acto la normalidad, volviendo a abrirse los comercios. Cerca de Novelda se ha interceptado la línea férrea por los huelguistas, con breve detención de los trenes, que reanudaron su marcha una vez reparada la avería.

En las demás provincias la situación sigue igual; pero con visible tendencia a mejorar.»

Una nota de la Dirección de Carabineros

La Dirección general de Carabineros ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:

«El carabinero a que se refiere la Prensa en el día de hoy, que se dice ha sido hecho prisionero, juntamente con los soldados rebeldes de los batallones de La Palma y Galicia, se hallaba, en el momento de la sedición, en el calabozo de este último regimiento, sufriendo cuatro meses de arresto que le fueron impuestos por el capitán general de la quinta región por falta grave, cometida, cuya falta lleva consigo la expulsión del Instituto a que pertenece.»

Este individuo al estallar el movimiento revolucionario, fué puesto en libertad por los sediciosos, a quienes se unió en el expresado movimiento.»

El general Sanjurjo felicita a la Guardia civil

He aquí la orden del día que ayer firmó el general Sanjurjo.

«Beneméritos: Vuestros compañeros de la Comandancia de Huesca, y muy singularmente los que constituirían el puesto de Jaca, han escrito una página más que añadir al voluminoso libro de oro de la Guardia civil.

Los que perdieron la vida cumpliendo con su deber, dando con su valor, lealtad y abnegación una prueba más de las hermosas virtudes que atoráis; los que sin contar el número y despreciando el peligro resistieron y combatieron enemigos de enorme superioridad; los que sin cansancio y multiplicándose en los servicios reaccionaban contra el agotamiento físico en aras del restablecimiento de la paz pública, y cuantos actuaron excediéndose en el cumplimiento de su obligación, saben que la sangre vertida y lo por ellos realizado fecundará nuevos laureles para la Guardia civil.

Las innumerables pruebas de admiración, cariño y felicitaciones que estoy recibiendo, no solamente por la actuación de la fuerza de la Comandancia de Huesca, sino por la de todo el Instituto en general, las deposito como flores sobre los cuerpos de los compañeros caídos, y al elevar una oración por sus almas, reiteremos nuestro decidido propósito de jamás entibiar nuestra lealtad ni de manchar nuestro honor.

Al felicitar a todos por vuestro brillante comportamiento y encargaros sigáis cumpliendo con hasta ahora os saludamos vuestro general director, Sanjurjo.

ADHESIONES Y OFRECIMIENTOS AL GOBIERNO

En el ministerio del Ejército

Al ministerio del Ejército acudieron numerosas personas para interesarse por el estado de salud del presidente y expresar su adhesión al Gobierno.

El Sr. García Molinas, en nombre de los Exploradores de España, ofreció 700 muchachos, que forman la agrupación de Madrid, por si sus servicios pudieran ser utilizados en caso de paro general.

El gobernador militar de Jerez, en nombre de las casas gaditanas de vinos, ofreció al presidente caldos de distintas marcas para las tropas que participaron estos días en los sucesos de Cuatro Vientos.

La Cámara de la Industria

La Cámara Oficial de la Industria de la provincia de Madrid ha dirigido al presidente del Consejo de ministros el siguiente escrito:

«Excelentísimo señor: En todas las ocasiones en que se ha puesto en peligro gravemente el orden público, y cualquiera que haya sido el sentido de la perturbación inferida a la tranquilidad del país, esta Cámara, respondiendo a su carácter de entidad oficial y a la defensa de los intereses económicos, se ha manifestado decididamente al lado de los Poderes constituidos y de los Gobiernos que representándolos, garantizan la tranquilidad indispensable para el normal desarrollo de las actividades nacionales.

No podía, pues, faltar en estos momentos nuestra adhesión al Gobierno que tan dignamente preside V. E. y de cuya serena energía y amplia concepción de los problemas planteados actualmente en nuestra Patria espera esta entidad el desarrollo de una política que para bien de todos, asegure el pleno restablecimiento de la normalidad constitucional, que evite en absoluto el empleo de cualquier clase de violencias.

Lo que tenemos el honor de comunicar en nombre de esta Cámara a V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.—Madrid, 17 de diciembre de 1930.»

Consejo Supremo del Ejército y Marina

La Sala de Justicia de este Alto Tribunal se ha reunido, bajo la presidencia del teniente general D. Julio Ardanaz para ver y fallar la causa seguida contra el soldado Juan Roca Curto por el delito de estafa.

El procesado era en Barcelona fabricante de cajas de cartón, y anunció dos destinos de cobradores de su industria mediante la fianza de mil pesetas.

Después de proveer tales destinos, dejó de abonarles el sueldo y la fianza. El Consejo de guerra verificado en Barcelona le absolvió, por entender que el asunto debía ser tramitado civilmente.

El auditor disintió, y la causa fué elevada al Consejo Supremo.

Fuego en el Asilo de El Pardo

A mediodía se recibió un aviso en el Ayuntamiento de Madrid para que se dispusiera rápidamente la salida del Servicio de bomberos para el Asilo de El Pardo, donde se había iniciado un fuego. Acto seguido se dieron órdenes para que se presentara allí la bomba y tanque del cuarto parque y el material y personal de la Dirección, a las órdenes del jefe de zona de guardia, Sr. Pingarrón.

Cuando llegó el servicio de Madrid, ya no era, afortunadamente, precisa su intervención, porque el fuego había sido reducido por los asilados del establecimiento y fuerzas de Ingenieros de dicha localidad.

El fuego se había originado, sin que se sepa por qué causa, en las buhardillas del asilo, prendiendo en unos colchones y jergones y comunicándose a un departamento que se utiliza como leñera. Esto hizo que el director del establecimiento temiera que tomara mayores proporciones avisándose al Servicio de bomberos de Madrid. El fuego quedó totalmente reducido a la hora próximamente de haberse iniciado siendo escasas las pérdidas materiales.

Fábrica de Camas
Somiers y otros muebles
metálicos
MUEBLAJE Y MATERIAL
SANITARIO
Juan Torres
Córcega, 394 BARCELONA.
N.º. teléfono 74.115
Casa fundada en 1870
Especialidad en suministros militares

EL BRASIL

Consecuencias de la dimisión del ministro de Marina

RIOJANEIRO.—Han sido exonerados todos los oficiales que constituían el Gabinete del ministro de Marina almirante Noronha.

También han solicitado el retiro el ex jefe del Estado Mayor de la Armada almirante Mattos y el de la misma graduación D. Alfonso Fomica Rodríguez, director de la Escuela Naval.

Se asegura que igualmente pedirán el pase a la misma situación los almirantes D. Carlos Federico de Noronha Santos y Tancredo Gomensoro, los comandantes Alvaro Axambujo, Castro Silva y muchos oficiales más.

La rotura de una conducción de agua provoca una epidemia de tífus

RIOJANEIRO.—A causa de haberse roto uno de los tubos conductores de agua de una red que atraviesa un ingenio, el líquido potable se mezcló con otras aguas residuales, que llevaban gérmenes del tífus y que contaminaron a las primeras.

En los habitantes del ingenio y algunos vecinos a él se han registrado hasta ahora 164 casos de tífus, aunque, por fortuna, sólo ha habido pocas defunciones.

El Departamento de Salud y otras autoridades han adoptado precauciones para evitar la propagación de la epidemia.

ESTUFAS DE CALIDAD

Con un 20 por 100 más de caloría que las del modelo 1927, siendo de las mismas dimensiones.

¡EXITO CONCLUYENTE Y DEFINITIVO!

Calefacción por catalización.

Patentes 96.544 y 105.878

Sin el más pequeño inconveniente.



Premiada con medalla de Oro en la Exposición Internacional de Barcelona, 1929.

VERDADERAMENTE MARAVILLOSO

Sin fuego. Sin llama. Sin cenizas. Sin olor.

Precio del aparato completo, ptas. 120.

CRIADORAS AVICOLAS ISOTERMIS

Precio. 85 ptas.

Procedimiento científico operado a baja temperatura por la acción CATALITICA DEL PLATINO

Funciona sin interrupción y sin peligro alguno, añadiéndole gasolina cada veinticuatro horas.

CONSUMO. CINCO CENTIMOS POR HORA

Industria Española de Estufas Isotermis—Aragón, 277. Barcelona.

Carabineros

Al alcalde de Valladolid.—Interesando haga saber al padre de un aspirante que no ha lugar a modificar la circular de ingresos que solicita.

Al de la de Barcelona y Tarragona.—Accediendo a lo solicitado en instancia por los carabineros Pedro Bou Ordóñez y Mariano Silva Martín.

Al de la de Algeciras.—Remitiendo a

informe instancia del carabinero José Miranda, en la que solicita quedar anotoado para varias Comandancias.

Al coronel director de los Colegios.—Concediendo la separación de la Academia especial e incorporación a su Comandancia al sargento Bernardo Berlanga Berlanga.

Al alcalde de San Felú de Guixols (Gerona).—Interesando haga saber al aspirante Luis Regidor se tendrá en cuenta su petición, cuando le corresponda ser filiado.

Al de la Línea de la Concepción (Cádiz).—Idem id. a D. Vicente García, cuando le corresponda ser filiado su hijo José García.

Al jefe de la Comandancia de Algeciras.—Concediendo la continuación en el Cuerpo hasta nueva orden al carabinero don Celedonio Bo.

Al de la de Huelva.—Devolviendo instancia del carabinero Fernando Prieto, solicitando el dictado de «don» para que la dirija al capitán general.

A los de las de Baleares y Orense.—Ordenando la baja y alta, respectivamente, del carabinero José Herrero.

El señor Poincaré, enfermo

PARIS.—El estado del señor Poincaré continúa inspirando vivísima inquietud.

A las ocho de la mañana el estado del enfermo no ha cambiado, y el parte facultativo dice que no se prevé una modificación hasta dentro de tres o cuatro días.

Vivísima inquietud

PARIS.—Por el domicilio del señor Poincaré han desfilado numerosas personalidades, entre las que figuraban el señor Maginot, cuyo aire preocupado mostraba su inquietud; el embajador de España, señor Quiñones de León; el embajador de Italia y numerosos parientes del enfermo, a todos los cuales recibía la esposa de éste. También estuvo el Sr. Doumer, quien declaró al salir:

«El señor Poincaré tiene una gran debilidad; pero me creo que haya motivo para alarmarse. Sin embargo, nada puedo predecir, pues no soy médico.»

Espectáculos

ZARZUELA.—A las 6,50 y 10,30, «Viva Alcorcón que es mi pueblo!».

ESPAÑOL.—A las 10,30, La calle.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, El padre Alcalde.

CALDERON.—(Opera rusa).—A las 9,45, función de gala (repise). La Khorantchina (de Moussorgsky).

FONTALBA.—A las 6,15 y 10,15, La de los claveles dobles.

REINA VICTORIA.—A los 6,30 y 10,30, Pirueta.

ALKAZAR.—Alas 6,30 y 10,30, La Maricastaña.

ESLAVA.—A las 6,15, La Tempestad. A las 10,15, Jugar con fuego.

COMICO.—A las 6,30, ¡Me lo daba el corazón. A las 10,30, La academia.

FUENCARRAL.—A las 6,30, La fiesta de San Antón y Bohemios. A las 10,30 La Tempestad.

MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,30, La pandilla.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,40, «Me acuerdo a las ocho!».

PAVON.—A las 6,30 y 10,30, La serpiente azul.

AVENIDA.—A las 6,30 y 10,30, ¡Cásate con mi mujer!

TEATRO-CIRCO DE PRICE.—El viernes, 10, inauguración de la temporada lírica con La rosa del azafrán (compañía de Pepe Romeu).

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4 tarde, Primero (a remonte), Pasieguito y Errezabal contra Ostolaza y Ugarte. Segundo (a pala), Zubeldia y Narru I contra Badiola y Quintana III.

«Sindicato de Publicidad». — Barbieri, 8

LORENZO RAMÍREZ TOMÉ

Aguas minerales legítimas, nacionales y extranjeras

Servicio a domicilio. Remesas a provincias. Precios especiales

DEPOSITO CENTRAL:

30, Cruz, 30 (Menda) Teléfono 13.279 MADRID

ARTICULOS DE OCASION

Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo

HORTALEZA, 3

A militares precios especiales

Banco Pastor

FUNDADO EN 1928

Antes Sobrinos de José Pastor

FUNDACION 1776

Capital suscrito	Pesetas	17.000.000
Idem desembolsado	esetas	9.500.000
Reservas (primer ejercicio).	esetas	725.000

LA CORUÑA

Sucursales: VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVERO, SARRIA MONFORTE, LA ESTRADA, TUY, MELID, CARBALLO, MUGIA, MONDONEDO, PUENTEDEUME, VILIALBA, RIBADEO, SANTA MARTA DE ORTIGUEIRA, CARBALINO, PUEBLA DEL CARAMINAL, PADRON

LA FOTO-ELECTRICA

Juan Ruiz Arias

C. FUENDARRAN, 10 MADRID

Amplificaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.

Milométricos y carnets en el zólo. Se retrata día y de noche.

Se admiten trabajos para provincias.

A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE APARTADO DE CORREOS NUM. 436.

precio de suscripción, dos pesetas al mes.

toda la correspondencia, al apartado 436.

redacción y Administración, Barberi, número 8.—Teléfono 15.858

CASA M. GUIBERTS

Montera, 41.—MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1838

MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

Vestuarios para el Ejército y la Armada

ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665

Depósito en Barcelona

Diccionario Legislativo Militar

Recomendada su adquisición por R. O. C. de 25 de Mayo de 1915 (D. O. número 114)

POR

DON MIGUEL MUÑOZ CUELLAR

Archivero 1.º del Cuerpo de Oficinas Militares

CON UN PROLOGO DEL

EXCMO. SR. D. NARCISO AMOROS

Intendente de Ejército

La obra consta de tres tomos, de más de mil páginas cada uno, encuadernado en piel, 70 pesetas.

Primer Apéndice encuadernado en piel, 10 pesetas

Segundo Apéndice encuadernado en piel, 10 pesetas

Tercer Apéndice encuadernado en piel, 24 pesetas

Cuarto Apéndice encuadernado en piel, 30 pesetas

Quinto Apéndice en prensa

MANUAL LEGISLATIVO DE PENSIONES, con la legislación hasta el día, todo lo necesario para ejercitar este derecho. Precio: 6 pesetas. ESTATUTO DE LAS CLASES PASIVAS DEL ESTADO. Precio un peseta.

Pedidos a D. EDUARDO MUÑOZ CUELLAR APARTADO CORREOS 928 MADRID

CARLOS COPPEL

FABRICA DE RELOJES

Remesas a provincias. Coloques gratis.

MADRID

Reservado para el BANCO HIPOTECARIO

RESERVADO

PARA

Casa Vickers

Nuestro Apartado es el núm. 436

Máquinas "HAP" para escribir

ANGEL CRESCENTE MUNOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION REPARACIONES Y ACCESORIOS

Calizares, 2, 4 y 6. entfo.—Teléfono 13.053 MADRID.

Pararrayos

JUPITER

Unico eficaz para la protección completa de edificios. Referencias, estudios y presupuestos gratis. Concesionario exclusivo L. Ramirez Tomé. Electricidad en general. Conservador de las instalaciones de Palacio y Sitios Reales. 3, Colorera, 3, Madrid

Santa Biblia

"Lea la Sacra Escritura... allí hallará verdades grandiosas y hechos tan verdaderos como valientes."

CERVANTES.

"Libro prodigioso que lo ve todo y que lo sabe todo".

DONOSO CORTES.

Adquiera usted este libro fundamental e indispensable, pidiéndole a reembolso de 6'75 pesetas, a la SOCIEDAD BIBLICA, Flor Alta, 2 y 4, MADRID Magnífica edición. De venta, en las principales librerías.

EJERCITO Y ARMADA

Precio de suscripción: **DOS PESETAS** al mes

BARBERI, NUMERO 8 - MADRID APARTADO 436

Boletín de suscripción

Don

Cuerpo

empleo

pueblo

provincia

Desea suscribirse a este periódico a partir de

DEPOSITO DE RELOJES Y OPTICA

DEPOSITO DE LONGINOS

LUIS COPPEL MAYOR

GRANDES FACILIDADES DE PAGO A LOS SEÑORES JEFES Y OFICIALES DEL EJERCITO GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS